MAT-01110 Insin66rimatematiikka A1 (Martti Lehto)
Tentti 19.10.2016
Ei kirjallisuutta, muistiinpanoja eiké laskinta!

1. Implikaation p — ¢ yhteydessé sanottiin, ettd p on riittévé ehto g:lle ja g on
vilttdiméton ehto p:lle. :

a) Onko x =1 (i) vélttimiton ehto, (ii) riittdva ehto sille, ettd |x| < 2 ? Perustele!
b) Onko [x|<2 (i) vilttimiton ehto, (ii) riittdvd ehto sille, ettd x = 1 ? Perustele!

1
2. a)(1 piste) Derivoi g(x)zf+ 2%
o

b)(! piste) Derivoi h(x) = 2—1—3
x“+x

1
¢)(2 pistetti) Derivoi f(x)=e 2
d)(2 pistetti) Perustele derivaatan avulla, milloin c)-kohdan f{x) on kasvava funktio.

V3x+4 ,josx=>0

3. Olkoon f(x)= ;
ax+2 - josx=0

a) Onko f jatkuva kaikilla x:n arvoilla? Perustele.

b) Miirdi erotusosaméérien raja-arvoja kéyttden vakiolle a sellainen arvo, ettd f on
derivoituva pisteessd x = 0. (Sinun on siis laskettava, milld a:n arvolla vasemman ja
oikeanpuoleinen derivaatta ovat yhtésuuret.)

(Vlh]e lim f(x -+ h) = f(x) tai i f(x I h) = f(X)
h—0+ h L0 h

=
(x 2).

)

4. a) Etsi kompleksiluku z = x + jy , jonka reaaliosa x ja imaginaariosa y
toteuttavat yhtilon
=i any
3x+ jy
(Vihje: Kaksi kompleksilukua ovat yhtdsuuret, jos niiden reaaliosat keskenddn ja
imaginaariosat keskenddn ovat yhtdsuuret.)

. : 1 D :
b) Esitd kompleksiluvun Zz = b kagnteisluku z ! summamuodossa

a+jb ja laske sitten kummankin itseisarvot eli modulit. Kumpi on suurempi?
(Vertailu onnistuu ilman laskinta.)

Kaavakokoelma kiéntopuolella!
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3. sinhz = ——, coshx:—2—~, tanhz =

N

4. arsinha:=ln(a:+ 2 +1), arcoshx:-ln(x+ 2 —1),

1 1+z
artanhy = iln(l~m)

5. sin(f + ¢) = sinf cos ¢ + cos Osin ¢
cos(f + ¢) = cosf cos p —sinfsin ¢

6. ¢ =cosf+isinf

coshz




